

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，它们是公共领域的宗教文本。

免费复制和分发：传播信息

(Peter Lok) 駱沅祺  
[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

## 哈該書

哈該書是聖經舊約中的一卷書，共分為兩章。該書以先知哈該為主，記述了當時猶大人民重建聖殿的歷史事件，並向人民傳遞了神的話語與啟示。

哈該書的中心思想是呼籲人民重建聖殿，並把上帝放在生活的首位，而不是只關注自己的欲望和物質財富。哈該認為人民需要悔改，並回歸至上帝的旨意，以便上帝能夠賜福給他們。

在哈該書中，上帝批評了人民的懶惰和拖延，並告訴他們，只有在重建聖殿後，他們才能獲得豐盛的收成和幸福。哈該書中還有許多關於上帝的應許和祝福，這些都是給那些誠心愛上帝的人的。

總的來說，哈該書是關於悔改、重建聖殿、將上帝放在生活的首位，並信靠上帝的應許和祝福。這些信息是給那些需要回到正道並依靠上帝的人的。

以下是《哈該書》每章的簡單說明：

第一章：重建聖殿的呼召 哈該奉上帝之命，勸誡猶大省的省長所羅巴伯和大祭司約書亞重建聖殿。哈該責備人民只關注自己的需要和財富，而忽略了上帝的事工，他呼籲人民要把上帝放在首位，以重建聖殿為優先任務。

第二章：未來的榮耀 哈該在本章中鼓勵人民要堅持重建聖殿，即使遭到反對和困難也要持續努力。他向人民保證上帝與他們同在，重建的聖殿會比以前的更加榮耀。哈該也預言了未來上帝會震動天地的時刻，並承諾誠心信靠上帝的人民必定會得到祝福。

總的來說，《哈該書》強調了把上帝放在生活的首位，並信靠上帝的祝福。該書還鼓勵人們重建聖殿，以表達對上帝的愛和尊重。

《哈該書》第一章的中心思想是神的責備和呼喚，主要內容包括：

1. 神責備人們忽略重建聖殿的工作（1:2-4）。在這些經文中，神責備人們把注意力放在自己的房子和財產上，而忽略了重建聖殿的重要性。
2. 神警告人們因忽視重建聖殿而受到了不幸的後果（1:5-11）。在這些經文中，神指出人們在經濟上並沒有如他們期望的那樣繁榮，並指出這是因為他們沒有重建聖殿。

3. 神呼吁人们开始重建圣殿（1:7-8）。在这些经文中，神鼓励人们勇敢地开始重建圣殿，并承诺将与他们同在。
4. 人民回应神的呼吁并开始重建圣殿（1:12-15）。在这些经文中，人民听从神的话并开始重建圣殿，他们感到神的支持和鼓舞。

总的来说，《哈该书》第一章传达了神对人们优先关注自己的物质需求而忽视他的责备，并鼓励他们开始行动并恢复与神的关系。

以下是《哈该书》第一章中几个重要的经文：

1. “耶和华说：这百姓说，建造耶和华殿的时候尚未来到。”（1:2）

这句话是神藉着先知哈该责备犹大百姓的话。犹大百姓虽然已经回到了耶路撒冷，但他们却没有立即重建被毁的圣殿。相反，他们开始重建自己的房屋和农田，这使神感到不满。这句话表达了神对百姓拖延重建圣殿的不满和不耐烦。

2. “你们撇下我的殿宇，各人为自己的房屋奔走。”（1:9）

这句话是哈该传达神的声音，表明神对百姓的责备和不满。神指责人们重建自己的房屋，而忽略了他的殿宇。这里，神强调了重建圣殿的重要性，并表明圣殿应该是他们的首要关注点。

3. “你们要登山取木料，建造这殿，我就因此喜乐，且得荣耀，这是耶和华说的。”（1:8）

这句话是神呼吁人们重建圣殿的邀请，他告诉他们，只要他们开始建造圣殿，他就会因此而喜乐和荣耀。这句话也表明，重建圣殿将带来神的祝福和荣耀，这是一个强烈的动机，鼓励人们行动。

总的来说，《哈该书》第一章中的这些经文表达了神对人们拖延重建圣殿的不满和责备，以及呼吁人们立即行动的邀请和鼓励。这些经文强调了圣殿的重要性，重建圣殿将带来神的祝福和荣耀。

《哈该书》第二章的中心思想是关于神在未来的荣耀和应许。主要内容包括：

1. 神鼓励人们勇敢面对未来的重建工作（2:1-5）。在这些经文中，神鼓励人们不要害怕，并指出他们将会有神的支持和帮助。
2. 神保证人们未来重建圣殿的荣耀将超过以前（2:6-9）。在这些经文中，神承诺将使未来的圣殿比以前更加荣耀，并预示将在未来与弥赛亚同在。
3. 神宣布人们的财富都属于他，并呼吁人们奉献（2:10-19）。在这些经文中，神责备人们没有献上应有的奉献，并鼓励他们在将来的重建工作中慷慨奉献。
4. 神宣布他将建立撒拉铁作为他的选民（2:20-23）。在这些经文中，神宣布将在未来选民中建立撒拉铁，并保证会保护他们。

总的来说，《哈该书》第二章传达了神的荣耀和保护的应许，以及对人们慷慨奉献的呼吁，这些应许使人们更加坚定重建圣殿的决心，并期待着未来的祝福。

以下是《哈该书》第二章中几个重要的经文：

1. “现在你这余剩的百姓，应当壮胆，作工，因为我与你们同在，这是万军之耶和华说的。”（2:4）

这句话是神对百姓的鼓励和安慰。在重建圣殿的过程中，百姓面临许多困难和挑战，这使他们感到灰心丧气。在这句话中，神向他们保证，他与他们同在，鼓励他们勇敢地面对困难并继续努力。

2. “后来的这殿，比先前的有荣耀；这是万军之耶和华说的；我也必将平安赐给这地方。”（2:9）

这句话表明，重建的圣殿将比以前更加荣耀，并将带来神的平安。这也是神对百姓的安慰，鼓励他们继续努力，因为他们的劳动不会白费。

3. “世界上万国的金银是我的。这殿后来的荣耀必大过先前的荣耀；这是万军之耶和华说的。”（2:8）

这句话表明，神拥有世界上所有的财富和资源，因此他有能力赐予他的百姓所需的一切。同时，这句话也表明，重建的圣殿将比以前更加荣耀，这是神的应许。

总的来说，《哈该书》第二章中的这些经文表达了神对百姓的鼓励和安慰，同时也表明神将赐予他们所需的一切。这些经文强调了重建圣殿所带来的荣耀和神的应许，鼓励百姓继续努力。

以下是一些关于《哈该书》的被认为比较困难、没有确定答案的问题：

1. 哈该的预言是何时得以实现的？有人认为它们在公元前 5 世纪耶路撒冷圣殿的重建期间得以实现，但也有人认为它们具有更广泛的预言意义。
2. 为什么圣殿的重建如此耗时？尽管先知哈该敦促人们重建圣殿，但重建的过程仍然被延误。有些学者认为政治和经济因素在这种延误中发挥了作用。
3. 圣殿的重建有何意义？尽管它对犹太人来说无疑是一个重要的宗教和文化成就，但一些学者认为圣殿的重建具有更广泛的政治和社会意义，例如作为犹太人对外国统治的抵抗象征。

这些问题并不是轻易能够得出确定答案的，至今仍在学者和神学家之间存在较大的争议。